

中国膏方博物馆：

传承膏方文化，把博物馆变成中医大课堂

5月18日是国际博物馆日，今年国际博物馆日主题为“博物馆致力于教育和研究”，重点强调文化机构在提供全面教育体验方面的关键作用。一个博物馆就是一所大学校。中国膏方博物馆作为国内首家膏方博物馆，把传承中医膏方作为己任，把博物馆变成中医大课堂，广泛传播中医文化。

联动大中小学

膏方博物馆变身中医大课堂

听专家讲膏方制作知识、学习药材分辨、亲手熬制膏方……国际博物馆日前夕，山东省聊城市东阿县一所小学的数十名小学生走进中国膏方博物馆，感受中医药文化的博大精深。

“滴水成珠”就是收膏时，取一点膏滴在水中而不会溶化。“挂旗”则是用竹片在膏里搅拌后拿出来，膏药会像一面旗一样挂在竹片上。”膏方博物馆里，专家们亲自上手，教学生们识草药、捣药材，并演示了膏方制作工艺，令孩子们大开眼界。

中医学是中国古代科学的瑰宝，也是打开中华文明宝库的钥匙。作为当地关心下一代教育基地，膏方博物馆不断开发博物馆教育课程，打造青少年教育“第二课堂”，将实用有趣的中医药知识播撒到孩子们心中。

不仅是中小學生，由于馆内藏品丰富、专业程度高，山东中医药大学等一些中医药大学的专家学者，也常常慕名而来，观看古方善本，与膏方博物馆工作人员交流切磋。自2017年5月18日世界博物

馆日开馆以来，中国膏方博物馆已接待数万余名观众。

施今墨张简斋亲书

7.5万张膏方传承中医文化

作为国内首家专业的中医膏方类博物馆，中国膏方博物馆由前后两个四合院组成，建筑面积1000多平方米，其中展厅700多平方米。主楼北房有三层展厅，分别以宗族中医膏方传承、民族中医膏方传承、世界中医膏方传承为主题展示。

中国膏方博物馆的馆藏大体分为三类：名家膏方、古籍善本、名医手稿，以膏方为主，目前各类膏方7.5万余张，其中包括北京四大名医之首施今墨、南京四大名医之首张简斋亲书的膏方，此外还有孟河医派著名医家如费伯雄、马培之、巢渭芳、丁甘仁等的手稿。

以“膏方”为专业收藏方向的同时，中国膏方博物馆还兼顾各朝代珍贵中医药文物收集，包括元代紫釉香薰炉、清代铜制膏方挂旗工具、民国药用杵臼等。为了收集这些珍贵文物，膏方博物馆馆长曾凯坚守用心如一的信念，历时15年苦苦搜寻，足迹遍布近千个区县。

曾凯表示，中医收藏不仅是一种爱好，更是对中医文化的一种传承、一种情怀，“膏方文化是中医文化的结晶，是我国优秀传统文化遗产中的瑰宝，希望参观者在膏方博物馆可以领略源远流长的中医药文明。”

造福更多群众

膏方捐赠国家中医药博物馆

中医学包含着中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验，是中华文明的一个瑰宝，凝聚着中国人民和中华民族的博大智慧。做好中医药守正创新、传承发展工作，是每一个中医药人的光荣使命。

2024年年初，馆长曾凯代表中国膏方博物馆，将一批珍贵的膏方捐赠给国家中医药博物馆。

“收藏膏方不是目的，传承、弘扬中医文化，服务人民大众，实现这些膏方的当代价值，才是中国膏方博物馆的初心使命。”曾凯透露，他已经和有关出版社对接，准备将膏方博物馆里珍藏的膏方整理结集出版，广泛传播，后续还将和相关企业联合开放膏方产品，让中医膏方造福更多群众。

东昌府区广平镇麻庄小学开展劳动实践活动

5月20日，随着小满时节的到来，聊城市东昌府区广平镇麻庄小学的师生迎来了一场别开生面的劳动实践活动——刨蒜。阳光洒在一片绿油油的蒜地上，学生们在这里挥洒汗水，体验农耕的乐趣。

活动现场，学生如一群快乐的小鸟，穿梭在蒜田间。他们或蹲下身子，小心翼翼地用小铲插入泥土，轻轻晃动，一颗颗蒜头便破土而出；或挺直腰板，用力刨开厚厚的土壤，像寻宝一般寻找着蒜头的踪迹。

孩子的脸上洋溢着灿烂的笑容，他们互相帮助，分享着彼此的收获。每当有人挖到一颗特别大的蒜头，便会引来一阵欢呼和羡慕的目光。蒜地上不时传来学生们的欢声笑语，仿佛连周围的空气都充满了快乐的气息。

老师也加入了学生的行列，他们一边指导学生刨蒜的技巧，一边与学生分享自己的农耕经验。师生之间的互动让这次活动更加生动有趣，也让学生更加深入地感受到了农耕文化的魅力。

随着活动的进行，一颗颗饱满的蒜头被学生们从泥土中刨出，它们排列在田埂上，像一座座小山丘，见证了学生的辛勤付出和成长足迹。

小满时节，麻庄小学的师生用汗水和欢笑绘制了一幅生动的农耕画卷，这次刨蒜活动不仅让他们收获满满，更获得了宝贵的农耕体验和成长记忆。

(李军 通讯员 李斌)

广平镇双庙魏小学举办摘杏活动

在阳光明媚的五月，广平镇双庙魏小学的师生们迎来了一年一度的“杏韵飘香，共绘丰收”摘杏活动。此次活动旨在让学生们亲近自然，体验劳动的乐趣，同时培养他们的团队合作精神和环保意识。

活动当天，校园里弥漫着杏子的清香，一颗颗金黄的杏子挂满枝头，诱人至极。在老师的带领下，学生们兴高采烈地来到杏树下，开始了他们的摘杏之旅。学生们分成小组，有的学生手持篮子，摘下熟透的杏子，有的学生接应，将摘下的杏子放入篮子中，还有的学生在旁边记录，记录下这难忘的时刻。整个校园充满了欢声笑语，洋溢着丰收的喜悦。在摘杏的过程中，老师们不仅传授了摘杏的技巧，还向学生们讲述了杏子的生长过程、营养价值以及杏树在生态环境中的作用。学生们听得津津有味，纷纷表示要珍惜自然资源，爱护环境。

此次摘杏活动不仅让学生们体验到了劳动的乐趣，还让他们学到了许多关于植物和自然的知识。更重要的是，通过这次活动，学生们更加热爱自己的学校和生活，增强了他们的团队意识和环保意识。广平镇双庙魏小学一直注重培养学生的实践能力和综合素质，此次摘杏活动正是这一教育理念的生动体现。

(李军 通讯员 陈艳琼)

市质检所联合庐山路社区开展节能宣传活动

5月16日，市质检所联合庐山路社区开展2024年“绿色转型 节能攻坚”节能宣传周活动。

活动中，质检所志愿者与庐山路社区工作人员走进建华壹街区，向小区居民发放了宣传材料，用通俗易懂的语言向小区居民群众们介绍了“2024年节能宣传周节能降碳”“什么是低碳环保”“如何在生活中节约能源”等科普知识，并号召大家在日常生活中养成低碳出行、勤俭节约、垃圾分类等低碳环保生活习

惯，引导大家形成节约、绿色、文明、低碳的社会风尚。

在节能宣传周期间，质检所倡导所有干部职工出行乘公共交通工具，减少乘坐电梯，鼓励大家走步梯。同时号召职工从生活中的点滴做起，节能、节电、节水，促进节能减排。

此次活动，不仅提升了居民和干部职工的节能环保意识，更让节能低碳的理念深入人心，营造了节能的良好风气。



莘县燕店镇卫生院开展“中医疼痛送医下乡健康义诊”活动

为了普及该类疾病健康知识，提高群众对于该类疾病的认知，自2024年5月上旬开始，莘县燕店镇卫生院中医科、疼痛科医疗团队开展为期十天的“中医疼痛送医下乡健康义诊”活动。

在各村活动现场，前来咨询、诊疗的群众络绎不绝，

医务人员为他们进行了详细的检查和诊断，认真倾听他们的诉求，针对具体情况给予合理的治疗建议及健康生活指导。此外，还为前来就诊的患者免费发放健康宣传材料、提供测血压、耳穴压豆等服务。

本次义诊活动共为

1600余人次进行健康医疗咨询，为村民在家门口看病就医提供了更多的便利和实惠，受到了广大居民的热烈欢迎和一致好评。同时，展示了该院医务人员不忘初心、全心全意为人民服务的良好形象，赢得了良好的社会口碑。

下一步，莘县燕店镇卫生院将继续开展“中医疼痛送医下乡健康义诊”活动，提高医疗技术水平、优化医疗服务模式、加强队伍建设，积极践行医疗行业使命与担当，切实为保障患者生命安全贡献更多的智慧和力量。(通讯员 王洪山)

东昌府区广平镇中心幼儿园开展消防安全教育活动

5月20日，广平镇中心幼儿园开展了幼儿消防安全教育活动——《消防安全我知道》。

活动中，教师通过精心准备的课件和实物，介绍了灭火器的使用方法。通过模拟场景，孩子们亲身体验了如何使

用灭火器。在教师的指导下，孩子们纷纷拿起灭火器，按照正确的操作步骤，对准模拟火源进行喷射。虽然孩子们的动作还不够熟练，但他们都非常认真地学习和模仿，表现出了极高的学习热情。

此次“消防安全我知道”

活动，孩子们收获颇丰，不仅掌握了灭火器的使用方法，还深刻认识到了消防安全的重要性，孩子们纷纷表示，要将学到的消防安全知识带回家中，与家人一起分享和学习。

(李军 通讯员 李丽君)

